

湖南完成全球首例

经颈入路纵隔巨大食管壁肿瘤切除术

本报讯 (通讯员 范憬怡)

近日,中南大学湘雅二医院耳鼻咽喉科李仕晟团队为64岁患者徐阿姨成功行颈入路隧道技术纵隔食管壁巨大肿瘤切除,以最小的创伤将困扰其多年的食管肿瘤切除。经颈部食管隧道技术切除纵隔巨大食管肿瘤,目前在世界文献中均没有报道,是该院自主创新的手术方式。

3年前,徐阿姨因吞咽梗阻并逐渐发展为吞咽疼痛,到当地医院检查发现颈部食管到纵隔食管有一个长达15厘米的巨大肿瘤,且该肿瘤压迫气管和左侧肺部,其下部和心脏紧贴在一起。复杂的病情使其

就医时屡屡碰壁,直到湘雅二医院耳鼻咽喉头颈外科李仕晟团队提出通过咽喉颈部微创手术处理食管肿瘤。

李仕晟副主任医师反复阅片后,组织全院大会诊,最终确定了方案:借鉴胃镜STER技术,从颈部做切口,从外打开食管腔,借助内镜取出肿瘤。这样既可以完整切除肿瘤,也可以最大程度减小患者的创伤。

正式开始手术后,专家团队为徐阿姨颈部根部做了一个4厘米的小切口,打开了进入食管壁的隧道口,肿瘤上端显露,可见肿瘤已经压迫了周边

神经血管气管和肺。手术团队小心分离周边的重要结构,进一步扩大隧道里的空间,从颈部放入内镜分离胸腔里的肿瘤。最棘手的是肿瘤的中下部紧贴心脏,在内镜下中肿瘤随着心脏的搏动一起跳动,因此只能在每次心脏回跳的不足1秒时间进行分离操作。经过2个多小时的努力,15厘米的肿瘤终于完整的从胸腔分离,从颈部的小切口取出,总出血量仅10ml。

随着经颈部食管隧道技术的应用及精准手术普及,将有越来越多的此类患者摆脱疾病的困扰,缩短康复周期,恢复吞咽功能,提升生活质量。

“空中燃脂”不伤膝! 悬吊训练解锁减重新体验

近日,衡阳市中心医院康复医学科推出悬吊减重训练特色诊疗,让大体重人群告别减重负担。该训练通过悬吊系统分担20%~50%体重,精准卸载关节压力,实现无损伤跑跳。治疗师会根据患者体脂率、关节状况及心肺功能,定制个性化方案。其借助不稳定训练模式,强力激活核心肌群,燃脂效率大幅提升,且趣味十足。让市民在轻松体验中收获轻盈体态。

通讯员 刘赛 摄影报道



跨越1.4万公里求医 七旬旅美老人回国治甲沟炎 当天手术

甲沟炎虽小,却让七旬旅美老人陈女士饱受煎熬。在美国花100美金挂号后,不仅用药无效,手术排期还需等两个月。情急之下,她只能跨越1.4万公里,历经18小时、四次转机返回长沙求医。令人欣慰的是,在长沙市第三医院皮肤科,她就诊当天便完成手术,一周后疼痛基本消失。这场跨国求医之旅,不仅治愈了病痛,更让老人深切感受到了家乡医疗的高效率与高性价比。

今年72岁的陈女士是湖南长沙人,老伴过世后随儿子定居美国亚特兰大市。一个月前,她因左脚大拇趾疼痛自行修剪指甲,不料此后脚趾红肿疼痛愈发严重,连日常行走都变得困难。

无奈之下,陈女士前往当地诊所就诊,花费100美金挂号后,医生给出“口服+外涂抗生素软膏”的治疗方案,要求数待炎症消退后再预约手术。可用药多日后,红肿症状迟迟未缓解,手术预约更是排到了

两个月后。“那我不是还要痛两个月?!”心急如焚的陈女士辗转打听得知,长沙市第三医院皮肤科治疗甲沟炎经验丰富,当即下定决心:回国治病!

跨越1.4万公里距离,历经四次转机、超18小时飞行,陈女士终于回到了故乡长沙,并第一时间前往长沙市第三医院(湖南大学附属长沙医院)皮肤科就诊。医生通过细致检查明确诊断:陈女士患上的是甲沟炎,且合并甲真菌病(灰指甲)。

“真菌感染导致趾甲向内卷曲变形,加上不当修剪方式,趾甲已深深嵌入肉里,形成持续的物理切割刺激,单纯靠口服和外用药无法解决根本问题,必须尽快进行微创手术。”接诊医生向陈女士详细解释病情及治疗方案。当天,陈女士就顺利接受了手术。胡孟娇小心翼翼地取出嵌顿在甲沟里的甲刺,随后为其实施挂线治疗、填塞棉花,整个手术仅用时15分钟。

术后,陈女士遵医嘱按时到院换药、更换棉花。在皮肤科团队的精心诊疗与护理下,一周后,她脚趾的疼痛基本消失,恢复情况良好。“这次回来治病,让我真切感受到了家乡医疗的高效率和高性价比,我感到非常自豪,给你们大大的赞!”陈女士由衷感慨道。

该院皮肤科副主任(主持工作)张英博介绍,甲沟炎是各年龄段均可能遇到的常见甲病,多与不当修剪指甲、外伤、甲真菌病等因素相关。传统拔甲术存在术后疼痛剧烈、恢复周期长、新生指甲易畸形、复发率高等弊端,近年来,该院皮肤科在甲沟炎微创治疗领域持续深耕探索,现已形成完善的治疗体系:轻度甲沟炎采用单纯塞棉花治疗;中重度甲沟炎搭配挂线联合塞棉花疗法;重度甲沟炎实施甲沟重建治疗;若为卷曲甲引发的病症,还可运用欧米伽钢丝进行矫正。这些微创治疗方式均具备痛苦小、复发率低的优势,收获了患者的一致好评。

通讯员 胡孟娇

■健康新知

AI可识别心脏病相关基因 并预测潜在药物

英国医学研究委员会医学科学实验室科学家开发出一款名为CardioKG的人工智能(AI)工具,通过生成心脏结构与功能的精细视图,识别出此前未知的心脏疾病相关基因,并预测出两种潜在的治疗药物。这一成果有助于加快疾病基因识别,提高药物疗效预测的准确性,为心脏病的诊疗带来新工具。

团队整合了来自英国生物样本库的4280名心房颤动、心力衰竭或心脏病发作患者的心脏影像数据,以及5304名健康参与者的数据。通过提取并使用超过20万个基于图像的特征训练模型,并结合来自18个不同生物数据库的信息,CardioKG系统学习了心脏结构与功能的多样变化。团队利用CardioKG成功预测了基因与疾病的关联,并探索了药物再利用的可能途径。

测试结果显示,该模型不仅识别出多个此前未知的心脏疾病相关基因,还预测出两种潜在的心脏病治疗药物:类风湿关节炎药物甲氨蝶呤或可改善心力衰竭;糖尿病药物格列汀则可能对心房颤动患者有益。研究还发现,咖啡因能增强心脏兴奋性,对伴有快速且不规则脉搏的心房颤动患者具有一定保护作用。

团队认为,CardioKG应用前景不限于心脏领域,类似方法还可扩展至脑部、体脂等其他器官与组织研究,为探索痴呆、肥胖等疾病的新疗法提供有力支持。

(科技日报,刘霞/文)

■给您提个醒

“三九”天戴帽=护心脑

三九寒天,寒气刺骨,不少人裹紧大衣却忽略头部保暖。专家提醒,寒从“头”入非虚言,一顶帽子竟是护心脑的“神器”。湖南省职业病防治院内一科主任医师曾妍、康复中心负责人孙小为大家展开解读。

专家介绍,头部血管丰富却无脂肪保护,是热量散失“重灾区”:15°C时,人体1/3热量从头部散发;4°C左右时,近一半热量流失,这也是头部格外怕冷的原因。

一顶合适的帽子,能为健康筑起三重防护:

护心血管:寒冷会让头皮血管收缩,加重心脏负担。中老年人及心血管脆弱人群戴帽,可缓冲寒冷冲击,降低心绞痛、心梗等突发风险。

护脑血管:冬季是脑卒中高发季,气温每降1°C,发病风险增约1.13%。戴帽可保持头部恒温,维持脑血管稳定,减少寒冷诱发的发病风险。

护呼吸道:冬季室内外温差大,头部受凉易削弱呼吸道防御。戴帽可平稳头颈温度过渡,降低感冒、咳嗽等问题的发生概率。

专家提醒,戴帽还需避四大误区:湿发戴帽易头痛;室温≥20°C需及时摘帽透气;帽子过紧可能影响血液循环;内衬需常清洗防细菌滋生。

曾妍强调,心血管弱人群冬季出门必戴帽,为心脏“减负”。孙小捷补充,头部保暖需兼顾全身,重点护后颈、腰腹、足部,形成全方位保暖体系。